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ÉVFORDULÓN!
Az emberi '1'óLtík rejitehrjei közé tartozik a ba­

bonára valló hajítani dóság. Müvdltlsóg, fclivüágos.c- 
diótitiság, sőt a •lieglin'tienizivebb szaba dgondol kodás 
sem mentesíti eme hajlama alól a tudóst ép oly ke­
vésbé, miint az egyszerű pórt. Ez a háborús érzület 
hiozltia magával, hogy ami'lly aggod alommal! vol­
tunk a jövő iránt az ezienklitencszáz tizen harmadik 
év beköszönitekor eltelve, országos balok és viiág-
kfeitaszitrófálk bekövélkiezésótölll relttiegve, annyira 
fel)llé!|egzeit|tüirik, miikor az ezork'illeneszáztizemne- 
gyiedik esztendő haji ma1! hasadása a visszahozhatiiani 
mu'llt végtitjlen 'sírjába zárta lomiimlózus számú 
elődjét.

Ez egyszer azonban a csalii'-.éaltil,annak hitt 
babona alaposan fel ültette az emberiségét. A ., vég­
zetes" számmal keresztelt tizenhármas esztendő 
reánk nézve (legalább ép Olyan jámbor, szikké kis 
korszakinak bizo/nyuOt, miirJt sok más elődbe. Sőt ‘to­
vább mciuve 'szinnte úgy festett, miimthiai nemcsak a 
tartós viilágbékie csiráját hordaná magában, hanem

hazánk közgazdasági és vliharos belpolitikai hely­
zetét fis az álitalláncis javulás sírnia útjára lieredné.

ily ütőérzetltlel, ilfy auspliűiatmok mddiett üdvö­
zöltük iá most diétlünő tiizenimégyes éveit, meily már 
nem viselte magán a ti-zienhármas szám' babonás 
ódiumát!

Képzésitüinkben azcirjban úgy rámillik, mintha 
erre az álljt’álálmos megnyugvásra kaján éis horz.adl- 
mas miosolyiliyad' fd'eilit volna az la'lvilág Mefiszitója! 
GyilÜkics fch eleiével] vész'tbrhes sötét felhőket bori­
it ott a vii'lág egére akikor, mikor azit felhőiden) tiszta­
ságban láttuk magunk fedét'tí mosolyogni.

A babonát) miegcsufoliva. megmutatta, hogy 
vész és baj dolgában ő nem' költi miagát az ember 
számaihoz!

Kii Wífftle volnia fajiltlasztS'kus rémes állomdátás- 
bran is, hogy a tizienmíégyes év születésekor már a 
világháború borzalmai tőd terhes, hogy sötét mellé­
ben nem iis ezrek, hanem népek és nemzetiek mlidliói­
nak katasztrófáját! és végtelen nyomorát hordja 
magában.

Avagy mem-e itiéboliydába zárandó őrülitínek

Egy epizód.
Irta: g. d.
(Folytatás.)

— Halljuk, halljuk tovább, kezd a dóig érdekes 
lenni! —  zúgták a bajtársak.

— Miként ön most, főhadnagy ur, nem szólt egy 
szót sem, — folytatta az öreg tiszttartó, úgy mi sem 
tudtunk felelni a leány által tett meglepetésszerü vallo­
másra egy szót sem s nagysokára csak annyit feleltem:

—  T e most szégyent hozeál reánk, a francia be­
csapott, csak a testedet akarta s azt úgy látszik, meg 
is kapta.

—  Napokig sirtunk szegény nőmmel a minket ért 
gyalázat felett, de elvégre a dolgon már segíteni nem 
tudtunk, tehát bele kellett törődnünk a megváltozhat- 
lanba.

S most mi csak azon törtük a fejünket, hogy hol 
fogjuk elhelyezni gyámleányunkat, ha közeledik a. kri­
tikus pillanat, ámde sem én, sem nőm, dacára, hogy 
hét-hét után hónap-hónapok után múlt, semmi külső 
nyomát nem láttuk és nem tapastaltuk a leányon,

semmi oly változást, avagy rendellenességet, amely szo­
kásos oly nőknél, kik az anyaság terhével bírnak, 
leányunk épp úgy végezte napi teendőit, mint azelőtt s 
alakja sem változott. Kezdett- a dolog gyanússá válni, 
ugyannyira, hogy kénytelen voltam az uradalmi orvos­
hoz folyamodni, persze kénytelen voltam családunk 
szégyenét is feltárni előtte, bizva diskréciójában. Az 
orvos, kinek az esetet elbeszéltem, szintén megdöbbent, 
mert hiszen sokkal is túl volt a leány azon az időn, 
kor a kritikus pillanatnak bekövetkeznie kellett volna.

El kellett mondanom, hogy a francia távozása és 
a leány vallomása közt legalább négy hó, a vallomás és 
az önhöz jövetelem közti időben legalább 6— 7 hő telt 
el, ha tehát tényleg anyának érezte gyámleányom ma­
gát, úgy mi sem természetesebb, hogy a gyermeknek 
már régen meg kellett születnie s hogy még sincs meg, 
Isten ments akkor, a leánynak valamit kellett, hogy csi­
náljon, vagy tán . . . még rágondolni is bűn . . . bűn­
tény forog fenn. -—

— Az orvos, ki már nem volt fiatal, azt a taná­
csot adta, hogy maid ö meg fogja figyelni a leányt, 
amire csakhamar alkalom is kínálkozott. Leányom erős 
hülés következtében ágyban fekve maradni volt kény­
telen pár napig s ekkor az orvos egy látogatása után
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njyji'lváitiiitollfrvik voh-ia azt, a ki a tőllüirJk inios, oucsti- 
zó év ei'Jcjém' cisa'k részben is nieg’.iövteín-dö'lU3 vopa  
az'ti, a nii a maga itdijes iiszaroyatosságával elérik 
tárul!.

Ki gcodcfflta volna, agy a üzenmógyés év 
egy mosó’.lygó íricfeg uyáir|i napja és lvozzá egy 
vaisármapjia, a mikor az emberi ilők'k akarati a,mii 
is inai vall fordul a min (fenség Urahoz, mély szív- 
fájdalmat és súlyos gyász,t hoz agg, szereltet ural­
kodóinkra és családjára és ugyanilyen súlyos gyászt 
a magyar haza és a monarchia népeire!

Első percre kii hitte, ki gondolta volna, hogy 
ebben a mi, mélységes gyászunkban nem az eg~sz 
miivelit világ osztozkodik ? Ki hitte vein a, hogy a 
rőnöröküsünik gyilkosainak a kultima oly magas fo­

kán álló r.emzicteik, aminő az angol, a francia, a 
belga, pártfogóivá válnak, hegy rideg, önző, tisz­
tán iizleitíi és hatalmi érdekekből lángbaboritják 
nemesek a földrészünket, hanem valósággal az 
egész földiekét!

De ne firtassuk tovább a dúló világháború 
szín leges és valóságos indító okait! Színig benne 
vagyunk ferge jegében és tekintetünk most az év­
forduló küszöbém csak a jövő sorsunk fele for­
dulhat.

Ez a jövő pedig csakis a nemzeti jcbbliéit 
perspektíváját tárhatja célúik!

Amint a most még ádáz .elkeseredéssel vívott 
világháború országok és népek életében egy uj 
korszak megindul tát jelzi, ép ugy fogja Clió egy­
kor a most beköszöntő 1915-ik évet emez uj kor­
szak első csztendőjeképen a v.ilágtörténieliem egy

nak amaz ismeretes mondása: „Magyarország nem 
volt, hanem tesz!"

u fejezetére irni és erős a bizalmunk, rendül etlen
a hitünk, hogy ezzel az uj korszakkal fog megvaló­
sulni a legnagyobb magyarnak: Széchényi Isíván-

VisszapiMantva az év fordulóiul^ a mi 
évünkre és a mi belső ügyeinkre, sainos. ezekre 
nézve vajmi kevés kedvező dolgot regisztrálha­
tunk. Nemcsak a viharos idő, de még ezt megelőző­
leg kartársaink nemtörődömsége, közös érdekeink 
iránti bámulatos érzéketlensége is erősen hozzájá­
rult ahhoz, hogy testületünk ma is abban a méltat­
lan társadalmi heyzetben van. a miből kijutni eddig 
képesek nem voltunk.

Bár sohasem hajhásztam az érdemek szerzé­
sét, bár sohasem vágyódtam a szereplés terére 
önérdekből vagy egyéni hiúságból, mégis azt hi­
szem, a szerénytelenség minden vádia nélkül meg- 
engedhebk kartársaim és megengedheti a mi ked­
ves lapunk, hogy ha kartársaim csak esrv kis ré­
szét is tanúsították volna az ügyünk iránti amaz 
érdeklődésnek és őszinte buzgalomnak, a melyet én 
gyenge erőmből tanúsítottam, ugv annál az erőnél 
fogva, amely az egyesülésben van, bizonvára, már 
előnyösebb lendületet vett volna eddigi tarthatat­
lan helyzetünk. Palotáikat is csak apró tégíadara- 
bokból lehet felépíteni és nem sziklatömbökböl! 
Egyesek hiába erőlködnek, hasztalanul buzgóilkoíd- 
nak valamely közügyért, ha a nagyobb tömeg visz- 
szahuzódik és a sült gesztenye kikaparását mások 
körmiéire bízza!

No de nem kivárnom bővebben rekriminálni a 
multa't. Elmondtam e tekintetben több Ízben is véle­
ményemet az ,,Értesítőnk" hasábjain.

Eil kel ismernem, hogy annak idején tervbe 
vett egyesülési akciónk sikerét, vagyis müvünk tel­
jes kiépítését úgyis megakadályozta vollna a vá­
ratlanul beállt háborús förgeteg és a haza és a nem-

claltatta őt s alapos vizsga után azt a kijelentést tette
nekem:

— Uram, az ön gyámleánva soha életében anya 
még nem volt, de sőt mi több, teljesen érintetlen, tiszta, 
ártatlan, azonban figyelmeztetem, hogy mondjon is le 
róla, hogy valaha férjhez adja, mert az ön gyámleánv 
nem mehet férjhez soha. Ő anyának nem való, mert ő 
oly elmebeli bajban szenved, amely bár gyógyítható, 
de csak hosszas és alapos kúra után, tanácsolom, hogy 
vigyék el valamelyik neves intézetbe, ahol tán ki fogják 
tudni gyógvitani, szóval gyáleánya csendes őrült, ki­
nek az a rögeszméje, hogy anyának érzi magát.

Ezek után történt az ön ittléte a gyakorlatok alatt, 
minden lépését figyeltük a szegény leánynak s hiszem, 
önnek sem tűnt fel. —  Összes levelezéseit elolvastuk.

Tudjuk, hogy mi történt önök között, amikor 
most nemrég, 10— 15 nappal ezelőtt, ismét azzal állí­
tott he, dolgozó szobámba szegény, hogy ő ismét anyá­
nak érzi magát, de ezúttal egy huszárfőhadnagy a 
szive alatt hordozott gyermek atyja s ekkor megmu­
tatta a/ ön jól sikerült arcképét.

Mit mondjak még önnek uram . . . azonnal in­
tézkedtem s egy jónevü bécsi intézetbe szállíttattam 
szegényt.

—  Nos és szabad tudnom hová?
— Mödlingbe!
— Meglátogathatom? — kérdeztem újból.
— Meg, de már nem találja ott, felelte az öreg; 

éppen tegnap kaptam az intézet igazgatóságától táv­
iratot, melyben arról értesítenek, hogy onnét megszö­
kött, s hogy kivánom-e a hatósági eljárást, mi sem ter­
mészetesebb, hogy válaszom igenlő volt s most ke­
restetem.

— Nos, nos? — kérdezték a bajtársak —  mit 
tettél te?

— Akkor semmit, a szerelem szánalommá vál­
tozott.

Egyszerűen megvigasztaltam az öreget,megígértem 
neki, hogy a leány feltalálásában segédkezet nyújtok és 
szolgálatom engedte szabad időmet a leány kutatására 
fordítom. Ezzel összepakkoltam, búcsúztam az áldott 
öregektől s a legközelebb^ vonattal hazautaztam.

,—  Ez nem befejezés, valaminek kell még utána 
jönni.

Eermészetes is, de ha ti folyton bele kotyog­
tok, nem tudom folytatni, — Tercsi, vagy hogy hivnak 
galambom, tölts a poharamba, szólt egyik leányhoz az 
elbeszélő, ivott és folytatta:
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zetürk jövő sorsa iráníi köteles érdeklődcstink hát­
térbe kellett hogy szorítsa a mi belső dolgainkat.

Törekvésünk e nagy időkben most egyelőre 
nem lehet más, minit a magunk részéről is minden 
erőnkből mindent megtenni, hogy hazánk sértette- 
írül és erejében/meg nem fogyva kerüljön ki a vi­
lágháború viharából!

Melegen üdvözlöm lapunk érdemes szerkesz­
tőségét ama akciójáért, melyet a lap decemberi 
s zámáiirak 11 om I ok zatán megpend i tett!

Vegyük ki részünket tehetségünk szerint ab­
ban, hogy hozzájáruljunk a harctéren küzdő hon­
fitársaink és az itthon maradt családtagok támoga­
tásában. Dacára annak, hogy jövedelmünket e sú­
lyos idők apasztották. Tegyük ezt abban a tudat­
ban, hogy a haza sorsának jdbbrafordulta a mi sor­
sunk jobbrafiordultát is jelenti!

őszinte szívvel mindnyájunknak kíván 

Holdon újévet!
Almer János.

Nehéz napok.
Az uj esztendő küszöbén állva, nehéz napokat 

látunk magunk előtt mi, küzdő iizleittulajdonos-ok. 
Előre látható volt ez a háború kitörésekor, mikor 
az üzletek forgalma a legmagasabb!- i emelkedett. 
Ez a forgalom hdyemkintt egy-két hónapig tartott, 
azóta fokozatosan Hejjiebb szállott, úgy, hogy mai 
az nj esztendő beköszöntésével tapasztaljuk, hogy 
a legalsóbb fokon állunk, mindeddig azonban iizle- 
teirk erősebb íregrázkődtaitást nem szenvedtek, 
mert az eljsö kövér napokat iaiz utolsó sovány idő

lassan felemésztette. Részint a jó papok igen alkal­
mas időre estek, amikor rendesen is a téli időre 
mindenki el szokta magát látni különféle élelmi 
cikkel: és tüzelő anyaggeil;. Az alkalmat mindenki ki­
használja, főképpen hogy kellő forgalmat csinált s 
nem érezlte meg a nagyobb kiadások terheit, néni­
kéi lönbem az előrelátható sivár jövőben az élelmi' 
cikkek és tüze lőszerek árainak fokozatos emelésé­
től is félt. Az újév beköszöntése ez alkalommal 
nem oly kecsegtet tő miránk és az egész emberi tár­
sadalomra nézve, mint máskor. Ezt a tényt azért 
emeljük ki, mert máskor mindig jobb időket remél­
tünk, de ma, a világháború véres harcai következ­
tében, csak a sejtelmes homályba burkolt szebb re­
ményekben dusabb jövőt érezzük és várjuk.

Azt hiszem, hogy ez bővebb kommentárra 
nem szorul, hisz a jelen tapasztalata mutatja, mi­
lyen üzleteinknek látogatottsága. Hová lettek ven­
dégeink^ Ezek közül hiányzanak a legerőteljesebb 
évjáratok, akik közüli csak nagyritkán látni egy- 
egy szabadságolt, vagy sebesült katonát.

Az újév beköszöntésével azon reménynek 
adok kifejezést, hogy mint győztes fél kerülünk ki e 
véres forgatag borzalmaiból és hogy a jövő nem­
zedék úgy erkölcsileg, mint szellemileg gazdagab­
ban! fogja élvezni e nagy áldozatok árán szerzett 
véres babérokat.

És akkor reánk is sztbb és boldogabb jövő fog 
várni . ..

W. S.

K a rtá rsa k !
Segítsétek a h a d b avo n u ltak  csa­
lá d ja it!
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—  Különös egy eset is volt ez gyerekek, elkép­
zelni sem tudjátok, hogy hogyan éreztem magamat az 
öreg tiszttartó elbeszélése után, egész utón törtem a le­
jemet, hogy hát vájjon tulajdonképen ki a bolond: én-e 
vagy az öreg, vagy a leány, vagy mindhárman?

És a legkülönösebb a dologban az volt, hogy job­
ban bolondultam az után a leány után, s most már a 
kíváncsiság is gyötört, hol is lehet az a leány.

Magyarország összes valamire való lapjában hir­
detést tettem közé, s ez a bolondság szép pár száz koro­
námba került, vártam 1, 2, 3 hetet maid eltelt 2 hó 
is, s a leányról semmi hir, már odáig voltam.

Nem tudom, hogy mi történt velem, de a szere­
lem most már aztán tomboló érzéki szerelemmé fajult, 
s nem tudtam kielégíteni.

Nem hittem, bár hogyan is akartam magammal 
elhitetni, hogy ez a lsány őrült volna, hiszen az az óri­
ási szellemi műveltsége, beszédmodora, mind-mind az 
őrültsége ellen szóltak.

Hiába volt minden, már elcsendesültem, mikor 
egy különös véletlen közrejátszott.

Emlékeztek még arra, hogy ezelőtt pár hóval kül­
döttséget menesztett ezredünk jubileuma alkalmával

Berlinbe a német császárhoz, e küldöttséggel, mint tud­
játok magamnak is mennem kellett.

Nem akarok a fogadtatás részleteibe bocsájtkozni, 
elég az hozzá, hogy a ceremónia után ezredesünk kivé­
telével össze-vissza jártuk Berlin összes mulatóit, varie- 
téből-varietébe, szóval megnéztünk minden csiklandós 
helyet, a hol szórakozni, élvezni, mulatni és részeggé 
inni magát az embernek lehetett.

Történt egyik varietében, hogy egyik német tiszt, 
ki bennünket kalauzolt, valami szép balerinára meg­
jegyzést tett, mire én is válaszoltam valamit, már nem 
tudom, hogy mit, erre azt kérdezi tőlem, hogy akarok-e 
egy, csak a berlini garnison tisztjei előtt ismeretes sza­
lonba vele elmenni, mutat ö ott egy olyan csoda szép­
ségű nőt, a melyhez hasonlót nem láttam, de egyhamar 
nem is fogok látni.

— Már hogyne mennék el, feleltem, ha tényleg 
annyira szép.

— Itt az arcképe! S egy csoda szépségű nő arcké­
pét mutatta meg. Képzelhetitek ámulatomat, a mikor 
az arcképben szerelmem tárgyát, az öreg tiszttartó 
gyámleányát ismertem fel.

Nekem sem kellett több, most már magam sürget­
tem, hogy csak menjünk, hogy mentői előbb láthassam.
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r.iyílvánltoilti’ik volna az't, a ki a tőllütrJk most búcsú­
zó cv eülej'ém1 csak részben- is megjövteudö'l|ll2 voiiua 
az!ti, a ir)ii a. tniaiga Itidijeis iszony adósságával elém
liánt.

Ki gradcílt'a volna, ogy a üzemnégyés 'év 
egy mosiollygó iréisg nyá>t|i napja és hozzá ogy 
vasármiapja, a müikior az emberi ilőlok akaratig,r/ul 
is imával! fordul a ír.indenség Urához, mély szív­
fájdalmat és súlyos gyász.t hoz agg. szerétét ural­
kodóinkra és családjára és ugyanilyen súlyos gyászt 
a magyar haza és a monarchia népeire!

Első percre kii hitte, ki gondolta volna, hogy 
ebben a mi, mélységes gyászunkban nem az eg^sz 
müvélit világ osztozkodik? Ki hitte volna, hogy a 
trónörökösünk gyikosálinak a kultiuria oly magas fo­
kán álló nemzeteik, aminő az amgoi. a francia, a 
belga, pártfogóivá válnak, hogy rideg, önző, tisz­
tán! üzleti és hatalmi érdekekből lángba borítják 
nemes k a földrészünket, hanem valósággal az
egész földiekét!

De ne firtassuk tovább a dúló világháború 
szioleges és valóságos inldlitó okait ! Színig benne 
vagyunk fergelegében és tekintetünk most az év­
forduló küszöbén csak a jövő sorsunk felé for­
dulhat.

Ez a jövő pedig csakis a nemzeti jobb hét 
perspektíváját: .tárhatva .eélnk!

Amint a most még ádáz (elkeseredéssel! vívott 
világháború országok és népek életében egy uj 
borszak megindultát jelzi, ép úgy fogja Clió egy­
kor a most beköszöntő 1915-ik évet emez uj kor­
szak első esztemdőjeképen a világ törlériieliem egy 
uj fejezetére inni és erős a bizalmunk, rendületlen 
a hitünk, hogy ezzel az uj korszakkal fog megvaló­
sulni a legnagyobb magyarnak: Széchényi István­

nak amaz ismeretes mondása: ,,Magyarország nem 
volt, hanem lesz!"

Visszapillantva az év fordulóján a mi üzleti 
évünkre és a mi belső ügyeinkre, sajnos. ezekre 
nézve vajmi kevés kedvező dolgot regisztrálha­
tunk. Nemcsak a viharos idő, de még ezt megelőző­
leg kartársaink nemtörődömsége, közös érdekeink 
iránti bámulatos érzéketlensége is erősen hozzájá­
rult ahhoz, hogy testületünk ma is abban a méltat­
lan társadalmi heyzetben van, a miből ki jutni eddig 
képesek nem voltunk.

Bár sohasem hajh ás ztam az érdemek szerzé­
sét, bár sohasem vágyódtam a szereplés terére 
önérdekből1 vagy egyéni hiúságból., mégis azt hi­
szem, a szerénytelenség minden vádi.1 nélkül meg­
engedhetek kartársaim és megengedheti a mi ked­
ves lapunk, hogy ha kartársaim csak egv kis ré­
szét is tanúsították volna az ügyünk iránti amaz 
érdeklődésnek és őszinte buzgalomnak, a melyet én 
gyenge erőmből tanúsítottam, ugv annál az erőnél 
fogva, amely az egyesülésben van, bizonvára, már 
előnyösebb lendületet vett volna eddigi tarthatat­
lan helyzetünk. Palotákat is csak apró légladara­
bokból lehet felépíteni! és rom sziklatömbökből! 
Egyesek hiába erőlködnek, hasztalanul buzgóilkod- 
n;aik valamely közügyért, ha a nagyobb tömeg visz- 
szaluizódiik és a sült gesztenye kikaparását mások
körmeire bízza!

No de nem kivánom bővebben rckriminálni a 
múltait. Elmondtam e tekintetben több Ízben is véle­
ményemet az ,,Értesítőnk" hasábjain.

El kel Ismernem, hogy annak ideién tervbe 
vett egyesülési akciónk sikerét, vagyis müvünk tel­
jes kiépítését úgyis megakadályozta volna a vá­
ratlanul beállt háborús fergeteg és a haza és a nem­

elaltatta őt s alapos vizsga után azt a kijelentést tette 
nekem:

— Uram, az ön gyámleánya soha életében anya 
még nem volt, de sőt mi több, teljesen érintetlen, tiszta, 
ártatlan, azonban figyelmeztetem, hogy mondjon is le 
róla, hogy valaha férjhez adja, mert az ön gyámleány 
nem mehet férjhez soha. Ő anyának nem való, mert ő 
oly elmebeli bajban szenved, amely bár gyógyítható, 
de csak hosszas és alapos kúra után, tanácsolom, hogy 
vigyék el valamelyik neves intézetbe, ahol tán ki fogják 
tudni gyógyítani, szóval gyáleánya csendes őrült, ki­
nek az a rögeszméje, hogy anyának érzi magát.

Ezek után történt az ön ittléte a gyakorlatok alatt, 
minden lépését figyeltük a szegény leánynak s hiszem, 
önnek sem tűnt fel. — Összes levelezéseit elolvastuk.

Tudjuk, hogy mi történt önök között, amikor 
most nemrég, 10— 15 nappal ezelőtt, ismét azzal állí­
tott be, dolgozó szobámba szegény, hogy ő ismét anyá­
nak érzi magát, de ezúttal egy huszárfőhadnagy a 
szive alatt hordozott gyermek atyja s ekkor megmu­
tatta az ön jól sikerült arcképét.

Mit mondjak még önnek uram . . . azonnal in­
tézkedtem s egy jónevü bécsi intézetbe szállíttattam 
szegényt.

—  Nos és szabad tudnom hová?
— Mödlingbe!
— Meglátogathatom? — kérdeztem újból.
—  Meg, de már nem találja ott, felelte az öreg; 

éppen tegnap kaptam az intézet igazgatóságától táv­
iratot, melyben arról értesítenek, hogy onnét megszö­
kött, s hogy kivánom-e a hatósági eljárást, mi sem ter­
mészetesebb, hogy válaszom igenlő volt s most ke­
restetem.

— Nos, nos? — kérdezték a bajtársak —  mit 
tettél te?

—  Akkor semmit, a szerelem szánalommá vál­
tozott.

Egyszerűen megvigasztaltam az öreget,megígértem 
neki, hogy a leány feltalálásában segédkezet nyújtok és 
szolgálatom engedte szabad időmet a leány kutatására 
forditom. Ezzel összepakoltam, búcsúztam az áldott 
öregektől s a legközelebbi vonattal hazautaztam.

.—  Ez nem befejezés, valaminek kell még utána 
jönni.

I ermészetes is, de ha ti folyton bele kotyog­
tok, nem tudom folytatni, — Tercsi, vagy hogy hivnak 
galambom, tölts a poharamba, szólt egyik leányhoz az
elceszélő, ivott és folytatta:
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zetünk jövő sorsa iránti kötetes érdeklődésünk hát­
térbe kellett hogy szorítsa a mi belső dolgainkat.

Törekvésünk e nagy időkben most egyelőre 
nem lehet más, minit a magunk részéről is minden 
erőnkből miúident megtenni, hogy hazánk sértetle­
nül és erejében/ meg nem fogyva kerüljön ki a vi­
lágháború viharából!

Melegen üdvözlöm lapunk érdemes szerkesz­
tőségét ama akciójáért, melyet a lap decemberi 
szán)árnak 11oni 1 okzafári megpendítet.t!

Vegyük ki részünket tehetségünk szerint ab­
ban, hogy hozzájáruljunk a harctéren küzdő hon­
fitársaink és az itthon maradt családtagok támoga­
tásában!. Dacára annak, hogy jövedelmünket e sú­
lyos idők apasztották. Tegyük ezt abban a tudat­
ban, hogy a haza sorsának jobbrafordulta a mi sor­
sunk jobbraf'ordultát is jelenti!

őszinte szivvel mindnyáj úriknak kíván 

Boldog újévet!
Almer János.

Nehéz napok.
Az uj esztendő küszöbén állva, nehéz napokat 

látunk magunk ellőtt mi, küzdő üzlettulajdonosok. 
Előre látható violt ez a háború kitörésekor, mikor 
az üzletek forgalma a legmagasabbra emelkedett. 
Ez a forgalom helyenkiinlt cgy-két hónapig tartott, 
azóta fokozatosan: lejjebb szállott, úgy, hogy mai 
ttz uj esztendő beköszöntésével tapasztaljuk, hogy 
a legalsóbb fokon, állunk, mindeddig azonban üzle­
teink erősebb megrázkódtatást nem szenvedtek, 
mert az eliső kövér napokat aiz utolsó sovány idő

lassan' felemésztette. Részint a jó napok igen alkal­
mas időre esték, amikor rendesen, is a téli időre 
mindenki el szokta magát látni különféle élelmi 
cikkel: és tüzelő anyaggal. Az alkalmat mindenki ki­
használja, főképpen hogy kellő forgalmat csinált s 
nem érezte meg a nagyobb kiadások terheit, nem- 
különbem az előrelátható sivár jövőben az élelmi' 
cikkek és tüze lőszerek árainak fokozatos emelésé­
től is félt. Az újév beköszöntése ez alkalomma! 
nem oly kecsegtető miránk és az egész emberi tár­
sa dalomra nézve, mint máskor. Ezt a tényt azért 
emeljük ki, mert máskor mindig jobb időket remél­
tünk, de ma, a világháború véres harcai következ- 
tóbem, csak a sejtelmes homályba burkolt szebb re­
mények ben dusabb jövőt érezzük és várjuk.

Azt hiszem, begy ez bővebb kommentárra 
nem szorul, hisz a jelen tapasztalata mutatja, mi­
lyen üzleteinknek látogatottsága. Hová lettek ven­
dégeink'i Ezek közül hiányzanak a legerőteljesebb 
évjáratok, akik közüli csak nagyritkán látni egy- 
egy szabadságolt, vagy sebesült katonát.

Az újév beköszöntésével azon reménynek 
adok kifejezést, hogy mint győztes fél kerülünk ki e 
véres forgatag borzalmaiból és hogy a jövő nem­
zedék úgy erkölcsileg, mint szellfemilég gazdagab­
ban' fogja élvezni e nagy áldozatok árán szerzett 
véres babérokat.

fis akkor reánk is sztbb és boldogabb jövő fog 
várni . . .

W. S.

BCartársak!
Segítsétek a h a d b a v o n u lta k  csa­
lá d ja it!

—  Különös egy eset is volt ez gyerekek, elkép­
zelni sem tudjátok, hogy hogyan éreztem magamat az 
öreg tiszttartó elbeszélése után, egész utón törtem a te­
jemet, hogy hát vájjon tulajdonképen ki a bolond: én-e 
vagy az öreg, vagy a leány, vagy mindhárman?

És a legkülönösebb a dologban az volt, hogy job­
ban bolondultam az után a leány után, s most már a 
kíváncsiság is gyötört, hol is lehet az a leány.

Magyarország összes valamire való lapjában hir­
detést tettem közé, s ez a bolondság szép pár száz koro­
námba került, vártam 1, 2, 3 hetet majd eltelt 2 hó 
is, s a leányról semmi hir, már odáig voltam.

Nem tudom, hogy mi történt velem, de a szere­
lem most már aztán tomboló érzéki szerelemmé fajult, 
s nem tudtam kielégíteni.

Nem hittem, bár hogyan is akartam magammal 
elhitetni, hogy ez a lsány őrült volna, hiszen az az óri­
ási szellemi műveltsége, beszédmodora, mind-mind az 
őrültsége ellen szóltak.

Hiába volt minden, már elcsendesültem, mikor 
egy különös véletlen közrejátszott.

Emlékeztek még arra, hogy ezelőtt pár hóval kül­
döttséget menesztett ezredünk jubileuma alkalmával

Berlinbe a német császárhoz, e küldöttséggel, mint tud­
játok magamnak is mennem kellett.

Nem akarok a fogadtatás részleteibe bocsájtkozni, 
elég az hozzá, hogy a ceremónia után ezredesünk kivé­
telével össze-vissza jártuk Berlin összes mulatóit, varie- 
téből-varietébe, szóval megnéztünk minden csiklandós 
helyet, a hol szórakozni, élvezni, mulatni és részeggé 
inni magát az embernek lehetett.

Történt egyik varietében, hogy egyik német tiszt, 
ki bennünket kalauzolt, valami szép balerinára meg­
jegyzést tett, mire én is válaszoltam valamit, már nem 
tudom, hogy mit, erre azt kérdezi tőlem, hogy akarok-e 
egy, csak a berlini garnison tisztjei előtt ismeretes sza­
lonba vele elmenni, mutat ö ott egy olyan csoda szép­
ségű nőt, a melyhez hasonlót nem láttam, de egyhamar 
nem is fogok látni.

— Már hogyne mennék el, feleltem, ha tényleg 
annyira szép.

— Itt az arcképe! S egy csoda szépségű nő arcké­
pét mutatta meg. Képzelhetitek ámulatomat, a mikor 
az arcképben szerelmem tárgyát, az öreg tiszttartó 
gyámleányát ismertem fel.

Nekem sem kellett több, most már magam sürget­
tem, hogy csak menjünk, hogy mentői előbb láthassam.
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Háború és szaksajtó,
(Válasz egy levelező-lapra.)

Minden újságolvasó tudja, hogy a háború úgy a 
naipiUnpok, de különösen a szaklapok tartalmát ala­
posan átgyurta.

A szaklapok természetesen mindig egy bizo­
nyos foglalkozási ág érdekeiéit, azaz sérelmei or­
voslásáért küzdenek, épugy, mint a napilapok is 
pártlaipok többnyire.

De miit láttunk a háború kitörésekor?
A lapok pártkiilönbség nélkül beszüntették a 

pártharcot, az ellentéteik a háború tartania alatt nem 
létezőknek tekintetnek és csak egy fogalmat ismer 
mindenkii: a H á z  a !

így szüntettük be mi is, jobban mondva függesz­
tettük fel az érdekeinkért való küzdelmet a háború 
tartamára, mert most nem az ellentétek keresése a 
cél, hanem az arra vaí.Ő törekvés, hogy e g y e k  
legyünk!

A haza érdeke azt követeli hogy most mindenki 
mondjon le mindenről, úgy mint a harcbavonuiltak 
la mondtak mindenről, állásról, üzletről, pénzről, ké­
nyelemről, családjaikról és ami a fő: életükről.

fis mi, akik idehaza a meleg szobában, szárazon 
ülünk, rendesen táplálkozunk, minden megszokott 
kényelmünk megvan, mi nem hozhatjuk meg derék 
katonáinknak és hazánknak azt az áldozatot, hogy 
ne folyton a pénztárcánkra gondoljunk?

Megszűnik az diné :* d e.k; most csak a H a z a  
é r d e k e  jöhet tekintetbe és n em  m a g y a r  az,  
a k i  m á s k é p p e n  g o n d o l k o z i k ,  h a  e z  a 
f ö l d  s z ü l t e  is!

Számtalanszor magyaráztuk ezt meg e lapok ha­

sábjain, mióta a hábo:u kitört, annál kínosabban 
érintett bennünket egy nyit levelező-lap, melyet 
több előfizető nevében egy kartárs intézett hozzánk, 
melyben szemünkre veti, hogy beszüntettük, ha 
egyelőre is — a küzdelmet. Annál inkább csodáljuk 
ezt, mert az illető1 jó kartárs, ki mindig ott volt, hova 
arz összesség hivta és ez, az oka annak, hogy k i m é- 
Ji et ből  elhallgatjuk nevét.

Azért felelek Wigder barátom megbízásából a 
nyüvánasság előtt, mert az illető kartárs azt irta, 
hogy: „h a n i n c s i g a z  s á g a, k ö z ö 1 j e m a z t 
v e l e  l a p u  n k á l t  a l,“ mely kívánságának ezen­
nel: meg felelünk.

Igenis nincs igazsága, mert most, mikor azért 
folyik a harctereken a küzdelem, hogy: „ l enni ,
v a g y  n e m l e n n  i!“ nem az e g y e s  érdeke jön
tekintetbe, hanem a H a z á é  és ezen szent cél élé­
résére mindenről le kell mondania m in d e n k ié  k, 
nemcsak a s z e g é  n y n e k, hanem a g a z d a g- 
n a k is. Nekünk éppúgy kötelességünk hazafiassá­
gunkat beigazolni, mint a haza minden más polgárá­
nak és a politikai pártok nagyobb áldozatokat hoz­
tak, mikor beszüntették a küzdelmet, mint mi.

A kartársakat érdeklő fontosabb dolgokat meg­
találják lapunkban, a gazclasszony, madárri és zon- 
zoramester-ikiözvetitést fen tar tót tűk továbbra is, a 
károsító rovatot tovább vezetjük: ezek megérik egy 
maguk is, a csekély előfizetési dijat, nem érdemeljük 
meg tehát, hogy a kartárs ur az előfizetési dijat sze­
münkre hányja, mert mi lapunkat önzetlen kollegiali- 
táisból tartjuk, mert hasznot nem hoz, csak temérdek 
munkát és bosszúságot okoz.

Minden kartárs ügyes-bajos dolgaival a szer­
kesztőséghez fordul útbaigazításért és tanácséit, 
melylyc'l mi válaszbélyeg ellenében szívesen szclgál-

Utközben aztán alaposabban kikérdeztem a né­
met bajtársat a szalon és annak tulajdonosa felől, mire 
azt a felvilágositást kaptam, hogy annak tulajdonosnője 
az, akinek arcképét mutatta s állitólag francia szárma­
zású hölgy, ki megközelíthetetlen. A  szalonban külön­
ben csak katona tisztek jönnek össze és egy pár igazán 
nagy művész, de egyébként csak szellemes társasjáté­
kok vannak megengedve.

Igazán nem értettem a dolgot, szalont tart és meg­
közelíthetetlen, aztán eszembe jutott az öreg tiszttartó 
elbeszélése, láttam a szanatórium igazgatójának leve­
leit,̂  melyben az oda internált leányról ad értesítést, 
tehát tényleg elmebetegnek declarálták, láttam a sür- 
önyt, melyben a szökést adják tudtul és itt kell talál- 
oznom Berlinbe vele.

Mindez oly összeegyeztethetetlennek látszott,, a 
gondolatok egész kaosza zsibongott fejembe, szóval 
rejtélv kezdett a dolog előttem lenni.

Végre kocsink oda ért. Berlin legszebb utcájá­
ban lakott és a legdrágább helyen: az Unter dér Lin- 
denen. Beléptünk s már akkor nagy társaság volt ott 
együtt.

Útközben ki lettem oktatva, hogy mindenféle 
nyelven beszélhetek csak magyarul nem, mert akkor

szóba sem áll velem a szép amazon, magyaroktól fél, 
magyarokat nem is fogad s aztán még figyelmeztettek, 
hogy ne igen nézzek nagyon a szemei közé, mert meg­
babonáz, tudtomra adta német kollégánk, hogy renge­
teg azok száma, akik öngyilkosok lettek kegyetlensége 
által a szép delnőnek, de hát miből él, miből tartja fenn 
magát? arra nem tudott tiszttársam felelni, csak annyit 
mondott, hogy megközelithetetlen, tehát jó lesz 
vigyázni.

A pazar fénynyel berendezett szalon minden zuga 
telve volt katonatiszttel, egy-két civil is volt köztük.

Nem untatlak titeket a bemutatkozások unalmai­
val, elég az hozzá, a szalon mellett egy kis télikertecske 
volt bóditó illatú virágokkal tele, ide léptünk be, itt tró­
nolt a szalon ú rn ő je ............. gyerekek, higyjétek el,
hogy éppen olyan nyugodt voltam mint most, de nem 
igy a leány, a mikor eléje álltam s magyar nyelven be­
mutatkoztam neki, a szivárvány összes szineit játszotta 
az arca, majdnem elájult, alig birta kimondani az ilyen­
kor szokásos üdvözlő szót, s csak még annyit tett hozzá:

— Főhadnagy ur, ha már a végzet utjai összehoz­
tak, tudjon meg mindent. 1 I óra után jöjjön ide vissza, 
várni logom.

Képzelhetitek, hogy milyen érzések közt vártam a
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tünk mindig ingyen, sőt nem egy e l l e n t é t e t  is 
mi egyenlítettük ki a hozzánk fordulók között. Elő­
zékenységünkért, ígért programnnmk pontos betar­
tásáért tehát nem érdemiünk szem: e hány ást, de leg- 
kevésbbé azért, mert nem felejtettük el, hogy mi 
nemcsak iizletesek vagyunk, hanem elsősorban m a- 
g y a r o k!

Szirmai Andor.

Nők a hadtörténelernben.
Egy gyémánt története.

I.
,,Az örök és kimieritheéis-tlen programm és 

probléma1 a nemi érdek; ő az egyedüli, mely egyet­
len papra sem kerül le az egyes é.'s az (összesség na­
pirendjéről s mi a mami érdek, ha nem más, mint 
a szerelem, melynek jellegzetes sajátosságát a vi­
lág összes népeiméi1, rang, vagyon és korkülömbsé'g 
nélkül megtaláljak . . mondja Eduard Fuchs 
,,IHustrierte Sit'tengeschichte“ c. müvében, (I. 
Bánd Renaiissance.)

Fant idézett szerzőnek mélységesen, igaza 
van, mit előző cikkemben is bőven tárgyalva s tá­
maszkodva a történelem igazságosságára, igazol­
tam is s hogy még jobban bebizonyítsam állításaim 
helyességét, elmondok egv rövid történetet, egy 
darab ékkőről, mély ma egv velünk ellenséges or­
szág uralkodójának koronáját disziiti.

II.
Charles Websteg doveri nagykereskedő és 

bankárnak két fia volt, kik közül, történetünlk 
(1694. év körüli) idejében, James, az idősebbik,

atyja üzletében, mint társ, a fiatalabbik pedig az 
orvosi pályán működött s mint orvos, a britt had­
seregbe lépett, bár sem az orvosi diplomára, sem 
a katonai pályára szüksége nem volt, de mert ka­
landvágya nagyobb volt pályája iránti rokonszen- 
vénél, a katonai1 pályán remélte elérni azt az előtte 
ismeretien valamit, amelyre kallandszomjas egyé­
nisége őt vonzotta.

Minthogy pedig az akkori időben mindenhol, 
de különösen a briitt hadseregben tiszt csak a ma­
gas arisztokráciából szármaizoittak, vagy legalább 
is nemesek gyermekei lehettek, ő, az egyszerű ban­
kár és kereskedő fia, dacára atyja óriási! vagyoná­
nak és hatalmas összeköttetéseinek, más útion meim 
remélte ftiszitité leendő kineveztetését, csak úgy, ha 
mint orvos lép be a hadseregbe; ezért aztán tanulni 
volt kénytelen, hogy megszerezhesse az orvosi dip­
lomát, s bár nem volt eminens tanuló, sikerűit neki 
orvossá lenni, s mint ilyen, beléphetett a hadse­
regbe.

Misem volt a legsürgősebb dolga, mint áthe­
lyeztetni magát egy keletindiai hadsereghez.

Calcuttába megérkezve, beosztatott a Bham- 
galapuri helyőrségbe.

Róbert, ki a mintíeufélle akkor már divatos 
sportok kiváló művelője volt. hatalmas deli termet­
tel s termetét jóval felülmúló testi, erővel rendel­
kezett.

Igen szép férfi volt, ki igazán a szerelemre te­
remtetett, bár mindenféle kalandra nagy hajlandó­
sággal; bért, a szerelmet s annak kultiválását kaland­
vágyát elősegítő céljai közt csak mint másodrendű 
faktor, vagy legjobb esetben is minit kisegítő esz­
köz szerepelt.

Fgy dologban azoinibíah nem ismert határt: 
szenvedélylyeli gyűjtötte az ékköveket és semmi

vendégek eltávozását és magam is távoztam német baj- 
társammal, ki elkisért szállodánkig, ahol elválva tőle, 
belevetettem magam egy bérkocsiba és rohantam vissza.

A  foyerban már várt a szobaleány, ki bevezetett 
egy kis szobába s ott a markomba nyomott egy levelet, 
pár sor volt az egész, körülbelül ez volt a tartalma:

..Főhadnagy ur! Nem kutatom, hogy miként sike­
rült Önnek engem feltalálnia . . . csak azt tudom, hogy 
Önnek többet velem találkozni nem szabad. Hogy mi­
ért? fogja Ön kérdezni . . . erre nem is felelhetek. Egy 
cél lebeg előttem, egv kitűzött cél s annak elértében 
nem gátolhat meg senki és semmi. Hogy miért rendez­
tem elmebeteget szimulálva egész eltűnési komédiámat, 
ez megint maradjon az én titkom. Egy pillanatig azt 
hittem, hogy boldog hitvese lehetnék Önnek, de ez csak 
pillanatnyi fellobbanása volt jövőmet illető gondolata­
imnak. Megszerettem Önt s még ma is szeretem, de 
hitvese nem lehetek soha . . .  ez is az én titkom. Higy- 
ie Ön azt, amit rólam gyámszüleim beszéltek — bár 
jogosan tettem után Ítélve —  s ne tartson meg emléke­
zetében s ha mégis volnának életében pillanatok, ami­
kor eszébe iutok, csak sajnálattal, szánakozóan gondol­
jon reám. Én csak a kielégitetlen bosszú számára élek, 
mig a nagy világ számára igazi ,,Énem“ örökre elve­

szett. Higvjen rólam, amit akar, csak egyet ne tételez­
zen fel soha rólam: testem érintetlen, szűzi tiszta ma is 
s az lessz. örökké, ezt higyje el nékem. Az az egyetlen 
csók, mely inkább a mély tisztelet, mint a tüzes szere­
lem volt, a melyet homlokomra lehelt, fog megőrizni 
utaimon. Bízva lovagiasságában, nem fogja soha nevem 
említeni, sőt gyámszüleimnek sem szól soha felőlem! 
Isten Önne!“ .

— No hát bolond egy história ez pajtás, — szólt 
közbe az egyik hadnagy. De hát aztán tovább.

— Nincs tovább, feleié a főhadnagy, szerelmem 
elpárolgott, s most csak mint egy álom halvány köd­
képe lebben el olykor lelki szemeim előtt az egész bo­
lond história.

— De hát csak tudtul adtad az öreg tiszttartónak?
— Nem én! Miért izgattam volna fel a kedélyü­

ket, aztán meg a levelében már előre lovagiasságomra 
hivatkozott, s ezt be kell tartanom.

— De hiszen ez a leány tényleg őrült volt!
—  Talán, ha él még most is az, de ez mit sem 

változtat a dolgon.
— Igyunk gyerekek!
— Bolond egy história!

(Vége.)
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■anyagi vagy .erkölcsi áldozattól!, sem szellemi vagy 
testi fáradságtól1 vissza nem riadt, ha arról volt 
szól, hogy egy értékesebb ékkövet megszerez­
hessen.

Képes volt napokig nyeregben lenini, utakat 
összejárnii, ékkő után kutatni, avagy az összes 
szomszédiéii maharadsákat meglátogatni, azért, 
hegy azok birtokában llévő, külömbnél-k ülömb ék­
köveké t, meg t:eki nithesse.

Mihelyst Bhangalapurba megérkezett, még jó- 
formán le sem verte magáról' a négy nap tartó ut 
porát, máris első dolga az volt, hogy megliáotgattta 
a Bbamgapur-i Rháját, (kilneik mesés gazgadságáról, 
kincseiről csodásnál-csodásabb dolgokat hallott az 
őt kisérő benszülötlt katonáktól:.

A Rhája nagy lés igen őszinte szív  ességgel fo­
gadta, ugyammtyira, hogy látogatását követő pár 
nap múlva, már nemcsak számokban ki fejezhet ét­
ién, mesés értékű kincseit, hanem ami a Rhájáknak 
mindennél. többet ért meg, leányát is, a szép Kuhi- 
zádáí is bemutatta, ki pedig nemcsak szépségéről 
és nagy gazdagságáról, hanem arról is híres volt, 
hogy India kék ege alatt még nem szült anya 
-olyan férfit, kit szeretni tudott volna, pedig hát 
India összes uralkodó rhájái és maharadsái veték 
kedtek abban, hogy elnyerhessék a bájos Kuhizáda 
kezét, holott pedig igen sokam voltak ezek között 
délceg leventék, azonban a bájos Kuhtizáda hideg 
maradt mindannyiok iránt.

Azombain amit a deli hindu leventéik sok-sok 
•tpedő szerel mii vallom ásóik, kérésiek árán sem voil- 
ak képesek elérni, Róbert doktor akaratlanul is 

elérte. Maga sem tudta miért, hogyan, de igen ha­
mar kegyeibe fogadta őt a Rhájah és mi sem voiit 
ermészeteseb'b, minit alz, hogy Róbert minden sza­

bad idejét a Rájáhnál töltötte, vagy annak társa­
ságában vadászgatott, 'lovagolt s igen kevés gon- 
dót fordított az ott levő tiszttársai társaságára.

Ha pedig az idő nem igein kedvezett a szabad­
ban való kalandozásokra, akkor a Ritájánál sakko­
zott s ilyenkor mindég akadt alkalom a szép Kuhi­
záda éjfekete szemei közé is, tán a rendesnél mé­
lyebben bepillantani.

tizek a szemmel való vallomások Kuhizáda ré­
széről mindig viszonzásra találtak s a vége termé­
szetesen szerelem lett, a szerelem1 pedig rendkívül 
ravasz és találékony s ml sem volt természetesebb, 
hogy a szerelmesek akikor találkoztak, amikor csak 
akartaik, bár a szép Kuhizádát úgy őrizték a Rhá- 
jah asszonyai, hogy a mesebeli kétfejű sárkány sem 
őrizhette volna jobban, de hát a szerelem' ezerféle 
turfanigja kli tudta játszani a legéberebb őröket is.

Igen sck szép, csillagokkal teli éjszakát töltöt­
tek így együtt a szerelmesek.

, s em tart örökké s a szép, idill,ikus 
e,kCl’ me^ ek bizony többnyire a pirkadó Haj­

nalba értek bele, egy közbejött valamli végzetessé 
tette.

Különös volt a dologban .az, hogv a Rhájah 
egy idő óta gyakrabban ismétlődő panaszaival ke­
reste fel Róbertét, jt. i. elpanaszolita, hogv ami soha 
még elő nem fordult, egyes drágakövei, melyek 
egymagukban is egy kis vagyont érmek, tünedezni 
kezdenek s bárhogy is figyeli, őrizteti, sőt maga is 
miniden este, mielőtt lefekszik, azt is csak kis idő 
óta, megnézi ékkőgyüjternényét és reggelre kelve 
annak hült helyét találja csak.

—  Tégy valamit te, kik magatokat mindenható 
tudósoknak tartjátok és adj tanácsot nékem, mit 
tegyek, hogy felfedezzem házi szarkám kilétét44 —  
mondotta egyszer Róbertnok a Rhájah.

—  Kitűnő Rhájám —  felelte Róbert. —  majd 
csak kieszelek vaamit.

Másnap pedig, hogy a gyanút elterelje, mert 
hiszen’ az ékkő-tolvaj maiga a Rhájah leánya volt, a 
szép Kuhzáda, egy már régebben elloeatoít gyé­
mántkövet valamelyik hindu harcos turbánjába 
csempész, k,i a Rhájah palotájában szerencsétlen­
ségére őrszolgálatot teljesített s  aztán megindult 
az ál-vizsgálat s a szegény Hasszánt. :ki olyan ár­
tatlan volt, mint a ma született gyermek, egysze­
rűen, az akkor divatozott hindu módszer szerint, 
kivégezték, t. 1. a szent elefánttal széjjeltapostatták 
a tökfejét.

Ezzel az ügy befejezést nvert.
Persze, hogy a többi ékkő hová lett. azt csak 

egyedül maga Róbert tudta, mert hiszen a szép 
Kuhizáda minden egyes darabot, mint nagyszerű 
szerelmi zálogot, Róbertnak adott.

Ámde a kis incidens után a szerelmi találkák­
nak is szünetelniük kellett, minthogy pedig Róbert- 
nél a szerelmei csak megfelelő rekomoenzációk el­
lenében! lehetett a szép Kuliizádának gyakorolnia s 
minthogy az öreg Rhájah megduplázott őrséggel) 
őriztette kincstárát, így az asszonvi furfang hajó­
törést kellett volna, hogy szenvedjen s inkább el­
kerülendő a gyanút, esetleg a felfedez,tetőst, Róbert 
e?y találkán valami hazugságot mondott a szép 
hindu leánynak, hogy Így, meg úgy egy időre abba 
kell hagyni a szíréimeskedést, mi egy időre meg is 
szakadt, amiit: a leány is, tekintve annak veszélyes 
voltát, egy kis időre abba hagyni illendőnek tartott.

Történt azonban, hogy egyszer a Rhájah Ró- 
bort kisereilíébieni meglátogatta icgy nagy tigriisvadá- 
szat alkalmává! a Inbhulpuri Maharadsát, ki a Rhá- 
jáhniak kebelbeli barátja volt s pár napi ott időzé­
sük alatt Róbert megtekintette a híres és nevezetes 
Inbbulpuriszent Bráhma templomát, melynek külön 
nevezetessége az volt, hogy a: szentet ábrázoló és 
ver,t aranyból készült szobornak cŝ ak egy szeme 
volt a homlokán, de ez az egy szem aztán igazán 
kiadó volt, amennyiben a szent szemét egy hatal­
mas, milliókat érő, csiszolatlan gyémánt képezte.
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Olvasóinkhoz!
A nehéz időkben, küzdve, bindent elkövetünk 

olvasóinknak rendes terjedelmű lapot adni akkoo, 
mikor a háború kitörése óta az összes szak- és na- 
pilpok csak fele terjedelemben jelennek meg. Mi nem 
kímélünk fáradságot, sem kiadást, mert úgy a papír, 
mint az előállítási költség ma kétszer oly drága, 
mint volt. Olvasóinknak méltányolni kellene helyze­
tünket a saját jóh felfogott é: deklikben, hogy ne ma­
radjunk vissza, hanem fejtsen ki agitációt lapunk 
érdekében, mutassuk meg a társadalomnak, mely 
bennünket lábbal tipor, hogy ha nem is egyébbel, 
de egy szaklappal rendelkezünk. Szaktársainknál 
nem játszik szerepet a csekély előfizetés. Fizessünk 
minél többen elő, mert csak azon esetben leszünk 
abban a helyzetben, hogy a lapot kellő terjedelem­
ben hozzuk. Bizalommal vagyunk szülőtársainkhoz, 
midőn a lapot, ha még az előfizetést be nem küldték, 
tovább is akadálytalanul küldjük, remélve, hogy a 
csekély előfizetést mielőbb beküldik.

Az „Értesítő" szerkesztősége.

H Í R E K
KÉRELEM! Felkérjük t. előfizetőinket, szíves­

kedjenek saját érdekükben odahatni, hogy madáin- 
jaik és gazdasszonyáik előfizetőink sorába lépjenek, 
mert fsak Így lehetünk abban a helyzetben, hogy ál­
landóan madámokkal és gazdasszonyokkal láthassuk 
el előfizetőinket, mivel mi csak előfizetőket helye­
zünk e! előfizetőkhöz, természetesen — ingyen.

Liliomtiprő. A bécsi kivételes bíróság ia na­
pokban tárgyalta F. L. 35 éves pénzbeszedő bűn­
ügyét, kit az ügyészség azzal vádolt, hogy egy hi­
vatalnok leányával, ki a tizennegyedik életévét 
még be nem töltötte, bűnös viszonyt folytatott. E. 
L. tagadta a terhére rótt bűncselekményt és azt állí­
totta, hogy ő csak akkoo kezdett a leánnyal vi­
szonyt, mikor az már tizennegyedik életévét betöl­
tötte. A bizonyítási eljárás befejezése után a bíróság 
beigazoltunk vette a vádat, bűnösnek találta vádlot­
tat és k ö z e  r k ö l e s  e l l e n i  b ű n t e t t é r t  egy 
évi súlyos börtönre Ítélte.

Kérelem. Kénytelenek vagyunk a hozzánk for­
dulókat ismételve kérni, hogy mellékeljenek válasz­
bélyeget, különben nem felelhetünk, me: t a posta- 
költség horribilis. A szerkesztőség.

Bestiális apa. Az egyik bécsi vádtanács előtt 
állott P. E. utcaseprő, azzal vádolva, hogy erkölcs- 
leien merényletet követett el saját 16 éves leánya

ellen és életveszélyesen megfenyegette fe'eségét. A 
bíróság, vádlott körmönfont tagadása ellenében 
megállapította bűnösségét és elítélte 10 havi súlyos 
börtönre. ( Ami  e l é g  k e v é s !  S z e r k.)

Szirmai Andor aradi kartárs nyomatékosan óva­
tosságra int mindenkit T o m i c s  Má:áa, dolni- 
miho'áci, szerb nemzetiségű leánynyal szemben, ki 
őt érzékenyen megkárosította. Felvilágosítással szí­
vesen szolgál.

Levél a harctérről. Vettük és szószerint leközöl­
jük a következő levelet:

Északi harctér, 1914. december 16.
Kedves jó főszerkesztő ur!

Tudom, midőn e sorokat olvassa, karácsony es­
téje közeledik s utána pár napra újév. Ezúton ké­
rem, fogadja minden jóikivánataimat, úgy ön, mint 
k. családja, valamint az, „Értesítő" k. olvasóközön­
sége tőlem, a legjobb, a legboldogabb jövőt hozó jó- 
kivánataimat.

Hála a jó teremtőnek, egészséges vagyok, e so­
rokat az ágyuk dörgése között írom. De hát már 
úgy megszoktam, mint a rég nem hallott zongorá­
zást. Megnyugtatom azért k. főszerkesztő urat, a 
technikám még megvan, ép a napokban egy leégett 
kastély elhagyott zugában találtam egy zongorát, 
hát persze odahoztam egy ládát melléje s elkezdtem 
játszani. Nemsokára1 egy csomó katona volt körülöt­
tem s akkor belekezdtem „ I s t e n  á l d  m e g a 
m a g y a r t ! "  A sapkák lekerültek a szakállas fe­
jekről s mindnyájan énekeltük végig, amíg csak 
meg nem szólaltak az ágyuk: bumm, bumm. Elhall­
gatott a zongora, el az ének, ki-ki ment a dolgára. 
Fő, hogy egészséges vagyok. Drága, jó szüleim is 
arról értesítenek, hogy nincs semmi bajuk. Bár úgy 
legyen!

Mi hisszük, hogy győzelemmel fog a béke be­
következni s ebben a reményben a viszontlátásig is 
sok üdvözlettel vagyok mély, igaz tisztelőjük:

Sarkadi E. Bandi, 
az „Értesítő" munkatársa.

Károsítok. Decembe: hóban a következő káro­
sítok lettek bejelentve:

Fuller Teréz, Letenye, 1885.
Dvoracek Zsófia, Kamenici (Morvaország) 1880.
Kimpian Anikó, Pusztatapa, 1893.
Kossutics Zsuzsa, Qálszécs, 1894.
Vazárik Hajnal, Borossebes, 1896.
Tomics Mária, Dolni-Miholác, 1893.
ötvös Mari, Arad, 1888.
Tusics Má:ia, Bajmok, 1892.
Károsító személyzet névjegyzéke kiadóhivata.- 

Inukban ismét kapható. Ára 6 korona. Ajánljuk c 
könyvecske megvételét, mert sok károsodástól 
menti meg a kartájakat.
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CSARNOK.
A  bátorság . . .!

(Régmúlt idők katonavilágából.)
Irta: g. d.

III.
Valami ünnepnap volt s ez okból nem volt gya­

korlatra kivonulás, minden huszár lévén a menazsi előtt, 
lova mellett állva tisztogatta azt, midőn az egy hatal­
mas izmu kunsági származású huszár előtt megállt a 
százados.

— Hogy hívnak? Jelentem alássan Köböl János 
a nevem. — Mit csinálsz! —  Csutakolom a lovamat. 
— Azt halottam, hogy te igen gyáva gyerek vagy.^ — 
A ‘ hát már nem igaz százados uram. —  Nem-e, hát a 
nagy bátorságért dobott ki a korcsmából a múltkor, 
mint: hallom két talián?

— De szentem úgyse nem igaz az, hanem én 
vágtam a földhöz mind a kettőt, úgy, hogy az többet 
nem igen mer még csak rá nézni sem a magyar hu­
szárra.

— Na hát én azt nem hiszem, hanem majd meg­
lássuk, tedd le a kefédet, aztán gyere lassan utánnam, 
de úgy, hogy azt bajtársaid ne vegyék észre.

Úgy is történt, a huszár óvatosan osont század pa­
rancsnoka után.

Kint az udvaron azzal kezdte a beszédet a száza­
dos ur, hogy — Te gyerek, most nyisd ki jól a füledet, 
de ugv vedd be rajta azt, a mit mondok, hogyha abból 
valamit elmondasz valakinek, — hát tudod, hogy hábo­
rús világ van — azonnal felakasztatlak, mert akkor 
még a golyót sem érdemied meg, megértettél?

— Meg én vitéz kapitány uram.
— Hát tudod-e, hogy hol van a nagy templom?
— Mán hogy ne tudnám, a múlt vasárnap odáig 

kisértem egy talián menyecskét, meg is bámultam a 
Krisztust, amelyik a lejárat ajtajára ki van faragva.

— Azaz, na már látom, hogy tudod, hogy hol 
van, hát ott kell neked elvégezni valami igen-igen nagy 
dolgot, de ott aztán bátornak kell lenned, mert ha csak 
egy kicsit is elvéted, hát nyomban a halálok halálával 
pusztulsz el.

— Értettem, nem kell félni.
— Hát ide figyelj, tegnap eltemettek egy barátot, 

az pedig ragadós nyavalyában halt meg, le vitték a 
femplom alatt lévő kriptába, de azt beszélték, hogy az 
gen-igen nagy ellensége volt a magyar huszárnak, s a 

mig az oda lenn fekszik, addig nem tudjuk megrakni a 
^liánokat, hát aztán én elhatároztam, hogy azt onnan 
el kell távolítani, el mered-e hozni azt onnan?

— Hát csak ez az a nagy dolog . . .  el én!
—- Hát tudod én is elhoznám, de én nem birom 

{elhozni a lépcsőn, hát azt gondoltam, hogy te jobban 
elbirod.

— Ha mindjárt koporsostól kell is elhozni — el 
hozom én. — Igen ám, csakhogy azt nem szabad, hogy 
megtudja valaki és nem is szabad nappal, hanem csak 
éjjel! — nem félsz-e oda lemenni pont éjfélkor, de egy 
kicsit előbb is, mert éjfélre már ki kell onnan hozni.

— Nem félek még az ördögtől sem.
— Hát akkor ide hallgass, a kaszárnyából mikor 

háromnegyed tizenkettőt veri az óra, ingbe-gatyába, 
mást nem szabad felvenni, elmégysz a nagytemplomba,

bemégy egyenesen az oltár elé, ott van egy nagy fekete 
márvány-kocka, abba van belevésve egy ezüst karika, 
azt mgfogod, aztán Isten nevében bemégy a kriptába, 
a mint beértél, jobbkézfelől tőled van egy oszlop, on­
nan számitsz 1 2 lépést és ott tapogatódz, megtalálod a 
hatodik oszlopot, ott befordulsz s onnan két lépésnyire 
van egy koporsó, abban fekszik a halott barát, azt a va- 
ladra veszed és elhozod az en kvártélyomra, de azt szi­
gorúan meghagyom, hogy egy hang kevés, de annyit 
sem szabad beszélned.

—  Még káromkodni sem? — Azt meg pláne 
nem, mert hogy igen erős viszhang van odalent s az 
utcán, esetleg arra menő valaki meghallaná, abból pe­
dig igen nagy baj lenne, hát megértettél jól?

—  Meg én, vitéz kapitány uram.
—  De te vigyázz ám magadra, és okvetlen fel­

hozd azt a barátot s inkább ott pusztulj el, semhogy 
otthagyd.

— Nem kell búsulni, vitéz kapitány urám, felho­
zom én azt a papot, akár mind, ami ott van.

— Hanem most még egyszer figyelmeztetlek, 
hogy erről, amit itt mi most beszélgettünk, még a kis 
Jézusnak magának sem szólj, mert olyan 25-öt vága­
tok a fenekedre, hogy vőlegény korodban is eszedbe 
jut, s ráadásul fel is akasztatlak, értettél?

— Igenis. —  most elmehetsz.
Azzal a kapitány elment egy egészen más század­

hoz, kiválasztott ott is egy huszárt, azzal pedig a kö­
vetkezőket beszélte:

—  Hogy hivnak? —  Jelentem alásan Daru Péter 
az böcsületes nevem, közhuszár a . . . századnál.

—  Ismersz-e engem? —  Már hogyne.
—  Hova való vagy? —  Biharországi Nagysza­

lontán szült az édes anyám.
—  Hát tudod-e, hogy mi az gyávának lenni?
—  Nem én vitéz kapitány uram, csak a nevét hal­

lottam úgy hirből.
—  Hát ide hallgass! Tudod-e, hogy hol , van a 

nagytemplom? — Tudom biz én! —  Hát aztán milyen 
a vallásod?

— Isten öszent Felsége kegyelméből ióra való 
keresztyén katolikus. — Jól van fiam! —  Hát azt be­
szélik itt a városban, hogy a nagy templom alatt e" 'r
nagy pince v a n ............ — Azt elhiszem mert sok jó
boruk van a papoknak itt is, akár csak a nagyváradi 
püspöknek.

Úgy ám. de ott nem bort tartanak a papok, hanem 
oda temetik el a halott társaikat s mondva azt beszélik 
hogy ezek a halott papok éjjelenkint felkelnek a kopor­
sójukból, aztán feljönnek a templomba.

— Abiz a lehetséges, a múltkor is mikor a vártán 
posztot álltam, világosságot láttam a templomból.

—  Na látod-e de hát mi tiszt urak ezt nem hisz- 
sz.ük és. éppen ezért szeretnénk felőle igazat nyerni, hát 
kiválasztottalak tégedet, hogy hát te tudd meg a valót, 
hogy hát mi igaz ebből és mi nem.

—  Hát én meg is tudakolom azt, csak tessen pa­
rancsolnia, hogy mi módon tegyem vitéz kapitány 
uram? —  H át értsd meg jól a mit mondok, ma éjiéi 
ugy, hogy azt ne lássa és ne tudja senki, ingbe gatyába 
kilopódzol a kaszárnyából pont éjfél előtt fél órával és 
elmégysz a nagy templomba, én ma este oda megyek és 
mikor a sekrestyés be akarja az ajtót zárni odadugok 
egy kis fácskát, a sekrestyés azt hiszi, hogy a nagy 
ménkű ajtót bezárta, pedig csak betéve marad, te meg 
aztán éjfél előtt a hogy mondtam, oda mégysz és az 
oltár előtt fogsz találni egy nagy fekete márvány koc­



kát, abba egy ezüst karika van, annál fogva azt fel­
emeled és ott a lépcsőn le mégysz és a lépcsőtől jobbra 
tóled egy oszlopot találsz, aztán onnan számlálsz 12 
lépést és ott jobbra fordulsz, ott még 2 lépést számlálsz 
és fogsz találni egy üres koporsót, abba bele fekszel és 
olt maradsz egy óra hosszat, ha aztán nem látsz és nem 
hallasz semmit, akkor azon az utón, a melyiken jöttél, 
s/ép csendesen vissza mégysz a kaszárnyába, hanem 
ott a koporsóban bármi érjen is tégedet, hang az kevés, 
de annyit sem szabad beszélni, inkább ott pusztulj el, 
mintsem egy hangot adjál. —  De pipázni szabad? — 
Azt pláne nem. -— H át bagózni? — Azt sem, megér­
tettél? —  Meg igenis parancsára, úgy lesz. —• És on­
nét egy óra lefolyásáig el ne próbálj mozdulni, ha az 
ördögök nagyanyja jön is érted: megértettél?

—  Parancsára vitéz kapitány uram. —  És erről 
senkinek se egy szót sem szabad beszélned, mert akkor 
felakasztatlak, elmehetsz, kert euch! Marsch!

Aznap este vacsora előtt a kapitány megint csak 
jó borravaló fejében a sekrestyés közreműködésével egy 
üres koporsót helyeztetett el a huszárnak megjelölt he­
lyen, azután fütyörészve ment el a tiszti étkezőbe.

Yacsora közben megszólította a magasrangu tiszt 
a kapitányt.

— Valamit kihagytunk a fogadásból, t. i. hoev 
mikor is akarja kapitány ur a fogadásban megjelölt 
példát is statuálni, ez elkerülte figyelmünket és nem 
tűztünk ki határidőt.

—  Ma éjjel 12 órakor F .............. s uram.
—  Úgy hát alakitsuk meg a fogadást ellenőrző 

bizottságot.
—  Ez felesleges F ...........s uram, a fogadást az

itt jelenlévő összes bajtársak együttesen F ............s ur
kegyes jelenlétében ellenőrizhetik . . .

—  Hogyan?
—  Innét pont 12 órakor vezetésem alatt el­

megyünk.
— Hová?
-—- Azt kegyes engedelmével majd útközben fo­

gom elmondani.
— Helyes! renben van a dolog . . .
Éjfél előtt “A órával felálott a kapitány az asztal­

tól e szaval^kai:
—  F ........... s ur, ha úgy tetszik mehetünk.
— Brávó, kezd érdekelni a dolog.
—  De szabad legyen egy kikötést tennem.
— Csak rajta, bár utólagosan nem igen fogad­

juk el.
— Nem is a fogadásra nézve, hanem csak azt kö-

t rn ki, hogy a. hova megyünk ott mindenkinek az álta- 
i m kijelölt helyre szabad lépni s ott a legnagyobb 
( ndben és türelemmel mozdulatlanul maradnia, mind- 
<•' lig, mig én jelt nem adok a beszélgetésre vagy a 
’ zgásra, ez a kikötésem egyébb sem m i.........s uram.

— Ez nagyon természetes s ennek eleget is fo­
gunk tenni, tehát menjünk.

Elindult a társaság a lehető legnagyobb csendben 
cs gyors léptekkel haladtak a nagy székesegyház felé.

Beérve a templomba a kapitány mindenkinek kije­
ibe a padok közti helyét s olt mindenkinek le kellett 

guggolni.
Gyönyörű szép szeptemberi éjszaka volt, s a hold 

iistös fénnyel világított be a nagy templom gothikus 
ablakain.

A  F . . . .  . . s ur a kapitánnyal együtt az oltártól 
alra levő rácsos gyóntató székbe ült alig helyezkedtek 

"1 a siri csendben a midőn kinyillott a templom ajtaja s
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azon keresztül megjelent egy ingbe gatyába öltözött 
alak mezitlábasan, s mitől sem tartva egyenesen a főol­
tár elé ment, egy darabig jobbra-balra tekintgetett, majd 
le a földre s ott megpillantva az ezüst karikát abba 
ujjait beleakasztva felemelte a hatalmas márvány koc­
kát, egy pillanatra ismét megállt keresztet vetett s azzal 
eltűnt a kripta sötétjében.

Alig hogy ez megtörtént, a kapitány lábujjhegyen 
oda ment s vissza leeresztette a márványkcckát a he­
lyére s vissza ment a F ......... s ur mellé.

Pár perc múlva messze hallhatóan kongatta a 
templom órája a tizenkettőt s e pillanatban belépett a 
templom ajtaján egy másik fehér alak, ez is, miként a 
másik, nesztelenül végig ment a padsorok között, egye­
nesen a főoltárig, ott lehajolt, felemelte a lejárást elta­
karó márványkockát, de ez inár keresztet nem vetett 
magára s minden habozás nélkül eltűnt a sirbolt üre­
gében.

Midőn a második fehér alak is eltűnt a kripta 
üregében, egy pár pillanatig még mély csend volt, az­
tán előbujt a kapitány a F .........s úrral rejtekhelyéből
a a többi tiszteket is halkan odahivta a sirbolt üregéhez 
s ott alig hallhatóan azt mondotta:

—  Most kérem önöket lélegzetet visszafojtva 
figyelni, mert a sírboltnak remek akusztikája van 9 igy 
a legkisebb nesz is felhallatszik, tehát akkor innen le is 
hallható.

Ere a tisztek, kik lehettek vagy húszán, ki ahogy 
elfért, nekihasalt az üregnek s hallgatták, hogy vájjon 
mi történhetik odalent a halottak csendes birodalmában.

Jó sokáig kellett hallgatniok, csoszogást, majd 
tompa ütések zaját, egy-egy sóhajt, majd végre hangos, 
igazi huszár-miatyánk hangjai hallatszottak fel a 
mélységből.

Odalent pedig a szent helyen nem éppen épüle­
tes, de annál érdekesebb dolgok mentek végbe.

Az első huszár — mert hiszen ők voltak a kísér­
teties alakok —  a nyert utasítás szerint, mikor lement 
a parancs szerint szépen lefeküdt a forgáccsal kibélelt 
koporsóba, a lehető legnagyobb lelki nyugalommal, hol 
bizony csak arra ébredt fel, amikor a sötétben valaki 
tapogatni kezdte.

Hogy mit érzett a huszár, ezt önmaga sem tudta 
elmondani, de hogy az ijedtségnek, vagy a félelemnek 
még csak legkisebb gondolata sem forgott a fejében, 
azt mi sem bizonyította jobban, hogy mikor a kisértet 
— a másik huszár —  alája nyúlt, hogy felemelje őt, a 
parancs szerint elvigye, hát igen keményen tartotta ma­
gát, majd bírókra keltek s ezt mind egy hang, egy 
mukkanás nélkül, csupán csak izmaik halk pattogása, 
olyor-olykor amint testük odaért a koporsó deszkájá­
hoz, hallatszott egy-egy erősebb, de tompa hang, mig 
végre kitört az egyikből a huszár s elkáromkodta 
m agát.............

—  Azt a fűzfán fütyürésző rézangyalát annak a 
sunyi jezsuita barát lelkednek, ha tízszer halott vagy 
is elviszlek, mert itt ugyan nem hagylak, ha mindjárt 
melléd kell kerülnöm is.

De erre már a másik sem állta meg szó nélkül:
—  De bizony engem nem viszel el, aki lelke van 

a kutyafejü talián pap apádnak, egyszer kerültem ha­
lottnak kezébe, de fogadom a menybéli jussomra, hogy 
nem is kerülök többet halott kezébe, mert engem úgy 
se nem viszel el innét, ha mondom.

—  A vakapád, fránya pap lelke, én nekem is 
csak egyszer került holt talián pap a kezembe, de el is
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viszlek ám, igaz magyar létemre fogadom, ne okoskodj 
hát barát, gyere szépen, add meg magad, mert úgy 
váglak a koporsód deszkájához, hogy menten eltemet­
nek m-’g egyszer.

—  Vágod ám barát öcsém a kutya anyádat, ma­
gyar huszár kezében vagy, tudd meg, aki lelke van az 
apádnak.

—  Hohó, te talián létedre magyar huszár voltál, 
hát oszt* hogy hittak öcsém, amig a földön jártál?

—  M á‘ csak egy halott talián barátnak nem 
mondom be a nevem.

—  Tyü a rózsafáját ennek a szomorú világnak,
iegn ismerős kezd lenni a hangod........... Te halott ta­
lián, hallod.-e?

— Nem különben a tied is, talán csak nem te
vagy a 6-ik. századtól a ......... . ?

—  De biz én — én vagyok. Te pedig a 7-ik szá­
zadtól való vagy........... ugy-e. — Az én sogorom.

—  Osztég hogyan is kerültél ide........... hát ak­
kor eresszük, el egymást.

— Ja testvér, az hadi tityok, azt biz én nem 
mondhatom el neked, mert E  . . . . kapitány ur meg­
ígérte, hogy ha eljár a szám, hát akkor nyakravalót köt­
tet a nyakamra kötőfékből.

—  Tyü az áldóját, hát neked is, mert hát nekem 
is olyasvalamit Ígért.

—  Pedig hát úgy vagyon az dolog, hogy amit 
E . . . kapitány ur megigér, azt nem igen felejti el őke- 
gyelme s nem igen szeretném, ha a Csillag lovam kö­
tőfékszára lenne a halsbindlim!

—- Valóban úgy is van a‘. — De hát te hogyan 
gyüttél ide?

— Azt mán csak elmondhatom, de hogy miért, 
azt hát muszáj e'hallgatni, mert e‘ mán igen komoly 
haditaktyika, mer' hát nekem is éppeg E . . . vitéz ka­
pitány uram ígérte a szép máslit a böcsös nyakam kö­
zibe, ha eltalálom magam kotyintani.

—  Hát akkó‘ mit is cselekedjünk?
— H át tudod pajtás, kenyeres testvérem a ko­

miszban, engedd magadat szépen elvinni . . .  — ne bú­
sulj, olyan szépen felviszlek a hátamon, hogy az an­
gyalok sem különben. — De már sógor, ab'bul nem 
lesz semmi, mert hát tudod, úgy áll a dolog, hogy ne­
kem az a parancsom, hogy ne hagyjam magam semmi­
féle nációtól elvitetni s igy hát igen sajnállak sógor, de 
most az egyszer nem teljesithetöm az kívánságodat.

—  Már pedig nekem mög az az egyenes paran­
csom, hogy akit ebben a ménkű nagy pincesirban, a 
nyitott koporsóban találok, akát hót, akár elevenyen, 
de azt elvigyem E . . . kapitány ur lakására, igy hát 
csak törődj bele pajtás abba, hogy elvigyelek, majd 
csak tisztázza kapitány ur az dolgot . . .  de hát pa­
rancs, parancs, muszáj teljesíteni . . .

—  Hisz‘ éppeg az, hogy parancs, ez szól nekem 
is. —  Nohát akkor ne akadékoskodj.

— faj pajtás, de ha nem lehet.
—  Hát mégis csak kell valamit csinálni.
—  Te komám, én azt gondolom, hogy minket jól 

becsapott a kapitány ur, tudod, a tiszt urak sokszor 
szeretik az viccet, menjünk szépen haza, úgyis letelt 
már az idő, amit a kapitány ur nekem kitűzött.

. — A  biz igaz, hát akkor csak ballagjunk haza, 
ma]d csak kifundálunk valami szépet, meg okosat.

.Ezt a párbeszédet hallgatták végig a tisztek s újra 
elbuktak rejtekhelyeikre, amig a két huszár felérve a 
templomot, szépen, csendesen elhagyták.

A  tisztek visszamentek az étkezőbe s ott a magas- 
rangú tiszt azt mondotta:

—  Kapitány ur, a fogadás felét, ismétlem, csak 
a felét már megnyerte, mert el kell ismernünk, hogy a 
két huszár tette jóval meghaladja a félelmet nem isme­
rők lelki energiáját, de hát ezzel még csak azt bizonyí­
totta be, hogy ezt a magyar tudja megtenni, de azt, 
hogy egy más nemzetbeli nem tudná megtenni ugyan­
így, ilyen remekül, hideg vérrel még bebizonyítva nem 
látom, hogy tudja tehát bebizonyítani azt, hogy ugyan­
ezen dolgot egy más nemzetbeli nem képes és nem meri 
megtenni?

— Ellenpróbával F .......... s uram.
Úgy is történt, az eset után harmad napra ugyan­

azt az esetet megismételték egy tiroli származású va­
dász és egy cseh származású furvézerrel.

Le menni, le is ment mind a kettő, de mikor arra 
került a sor, hogy szembe álltak egymással, az egyik­
nek ijjedtében a szive repedt meg s ott a helyszínén ször­
nyet halt, a másik pedig az ijjedtségtől őrültté lett.

így hát fényesen beigazoltatott, hogy a magyar 
nem csak általánosságban, de a személyes bátorság­
ban is mindenhol és minden tekintetben és mindenkor 
példaszerűen állja meg a helyét, az őseinktől örökölt 
vitéz, félelmet nem ismerő bravúros hősiességgel.

Úgy hiszem eklatánsabb példáját a személyes bá­
torságnak nem igen statuáltak még.

A  fogadást E . . . . kapitány nyerte meg s mi sem 
természetesebb, hogy másnap már a drága paripán lo­
vagolt végig Milánó utcáin a deli huszár, a szép talián 
leányok és menyecskék nem kis örömére.

g. d.

Furfangos ötlet.
A gyáros, iparos, kereskedő soha sem bir elég 

előv igy ázatta! a liitclmyujtásnál, hogy be ne csap­
ják. Mert a hitel kieszközlésének sok módja van. A 
rafíinált vevő, ki arra törekszik, hogy hitelét men­
nél jobban kiaknázza, mindég talál egy oly isme; ét­
ién forrást, hol egy nyájas szóra uj hitelt vehet 
igénybe. Nálunk is vannak b e c s ü l e t b e l i  ügyek.
melyek körül sok csalafintaság történik. Részint 
azért, mert bennünket e tekintetben senki sem véd­
het. Tehát, aki birja, az marja, vagyis jobban mond­
va, aki nem ád sokat a közöttünk fenn ál iő baiáti 
összeköttetésre, avagy saját jellemére, az mindig 
ke:es magának egy újabb trükköt, hogy felebarát­
ját, kartársát becsaphassa. Egy ily trükk keresztül­
viteléhez nem kevll nagy lángész, csak egy kis ra­
vaszság.

Egy ily esettek óhajtok most foglalkozni, mely 
a napokban megtörtént. Hogy hol? vagy kivel? az 
nem tartozik a nyilvánosságra, egyelőre csak azért 
közlöm, hogy felebarátaimnak példaképpen szolgál­
jon és fel ne üljenek egy ilyen ravasz i ókának.

János felkereste Pistát Csöinögtöh és vett tőle 
egy koffer árut 200 korona értékben.

Nála nem lévén pénz, amiért is kérte Pistát, 
lenne szives a vett árut utánvéttel a elmére elkül­
deni, amihez Pista készséggel hozzájárult. A mai
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\ iszonyokkal nem volt annyira tisztában, csak a 
\ isutnál tudta meg, liogy utánvételes á;ut nem to­
vábbítanak. Me hogy szavának eleget tegyen, mert 
tudta, lungy Jánosnak az árura szüksége van, fel­
adta a koffert podgyászlkiént és a podgyász bárcát 
így zárt levélben küldte utánvéttel. Egyben értcsi- 
tette, hogy a koffert csak eképpen bírta elküldeni,

János egyet gondolt, kiment az állomásfönök- 
höz, kéri, hogy neki ilyen és olyan koffer megérke­
zett N. áll'ioimás.t/ól, ő azonban a bárcát meg a kulcso­
lhat, illetőleg az egész erszényét, egy csekély pénz- 
tartalommal az utón elvesztette.

Kéri ezen podgyász kiadását. Fölvétet jegyző­
könyvet, kifizeti a bélyegilletéket és megmagya­
rázza, hogy mily áru van a kofferben. Két tanú előtt 
ki lesz nyitva és igazolva, hogy a jegyzőkönyvben 
leadott vallomása a valóságnak megfelel, a koffer 
áru ki lett szolgáltatva.

Pista nézheti az eget, mert feladó bárcája liiva- 
talosan meg lett semmisítve és sirathatja 20U ko­
ronáját.

Dum-dum.

A d o m á k .
Közli: Eble K.

A lövészárokból tüzelnek bakáink az ellenségre, 
de a túlerővel szemben fedezet kellett a mieinknek.

A  vezénylő tiszt odakiállt egy cugsführerhez, ki a 
polgári életben pincér.

—  Szakaszvezető! mi lesz azzal a reservével!
A. szakaszvezet őigy felet:
—  Sajnálom, főhadnagy ur a résévé elfogyott, 

csak Törley Casino van.

A sebesült katonák iránt érdeklődő úri ember rész­
véttel kérdezősködik, mire mindegyiknek volt valami 
hőstette. Az egyik debreceni bakától kérdi, mit óhaj­
tana? A  baka sunyi képet vágva, azt felete, hogy csak 
annyi kolbászt, amennyi egyik fülétől a másikig elnyu- 
Ik. A jóakarója azonnal teljesíteni szeretné kérését, 
nire a sebesült az egyik füléhez nyúl és igy szól:

—  A z egyik fülem itt van, a másik azonban Sa- 
ác környékén maradt.

— Ejnye, a kacskaringós miatyánkját magának! 
ovall a káplár a zsidó újoncra. —  Hogy meri eldobni 
a puskáját?!

—  Todja káplár or, hozzá akarok szokni a nélkü­
lözéshez.

Káplár: Azt tegye kend a mit mondok! 
Reservista: Alássan jelentem a káplár urnák, 

máskép rendeli az előirás . . .

Káplár: Nem ért kend ehhez! Előirás oda, elő­
irás ide! A borjú is elő van irva, mégis hátul viseli kend.

A  cigánybaka azzal a kéréssel fordul a káplárjá­
hoz, miután sebet kapott, hogy Írjon a szüleinek helyette 
levelet.

— Nos, hát mit Írjak? kérdi a káplár.
— Ccak ázst Írja káplár uram háromszor:
„Jaj, Jaj, Ja j“ , arról aztán mindjárt tudni fogják,

hogy jobb volna nekem most otthon lenni.

Az itthon maradt huszár őrmesterné szemrehányó 
levelet irt az urának Galíciába, hogy „miért nem ir kend 
tán jó megy dóga!“ —  A  vén huszár igy válaszolt — 
tábori lapon :

„Kedves Anyukom!
Oly jó van dógom, hogy létrán mászok a párnám 

tetejére.“

A  fiatal falusi gazdát is be hívták és annak rendje- 
módja szerint elbúcsúzik mindenkitől. A  feleségéhez vi­
gasztalóig igy szól:

—  Ne félj anyukom, ha hazajövök Szerbiából, 
hozok neked egy takaros szerb koponyát emlékbe.

Sabácz elfoglalása után a fiatal gazdát Galiciába 
küldték az oroszok ellen, ő azonban betartván Ígéretét, 
egy szerb halott katonának a fejét elrejtette a bornyu- 
jába. —  A  merre viszi a vonat katonáinkat útközben 
vizsgálatot tart az ezredorvos és a hogy belép az egyik 
harmadik osztályú kocsiba, iszonyatos bűz csapta meg 
az orrát. Mindegyiktől kérdezi mi az, a mitől büdös 
a kocsi, ha valakinek baja történt, ne szégyelje és lehe­
tőleg tisztítsa meg magát, de valamennyi jóizüt nevetve 
mentegetődzik, csak egy baka a sarokban nagy komo­
lyan szíjjá makrapipáját. Az egyik baka odaszól hozzá:

— Hát kend mit sunyit ott?
Onnét jött a bűz és az ezredorvos faggatni kezdte. 

Mit tehetett más a fiatal gazduram, mint a valót meg­
mondani. Fölkelt az ülőhelyéről és elmondja, hogy:

— Egy szerb fejet Ígértem anyukomnak és ászt 
viszem a bornyumba.

Az orvos azonnal kiveszi a már rég oszlásnak in­
dult fejet és meghagyja, hogy a legközelebbi állomás­
nál el kell földelni és szigorúan megfedte érte.

—  Nem baj, ha el kell földelni főorvos ur! mert 
ennek a pofázmánya nekem se tetszik, hanem vissza­
megyek én még Szerbiába és egy takarosahb állásúi vi­
szek haza az anyukomnak — felelte a gazduram.
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Szerkesztői üzenetek.
A. J. Brassó. Köszönet és üdvözlet, ön legalább 

gondolt lapuinkra, amit többi kartusainkról nem 
mondhatunk. Indolenciájuknál csak i g é n y e i k  na­
gyobbak.

Torma. Miért hallgatott el? Hisz még egy foly­
tatással tartozik.

g. d. Sorban közöljük, de kérünk rövidebbet!
Újvidékiek! Hát nálatok semmi újság? Vagy a 

jó üzletek mellett megfeledkeztetek rólunk?
Sz. F. A választ megtalálja lapunkban.
Többeknek. C s a k  válaszbélyeg ellenében vá­

laszolunk.

T. ügyfeleinek
BOLDOG ÚJÉVET KÍVÁN 

a Wígder iroda Arad.

BOLDOO ÚJÉVET KÍVÁN
jó barátainak és ismerőseinek

Eble Károly és neje Debrecen.

Az „Értesítő14 munkatársainak
BOLDOO ÚJÉVET KIVAN 

A szerkesztőség.

T. előfizetőinek
BOLDOO ÚJÉVET KÍVÁN 

Az „ÉRTESÍTŐ44 szerkesztősége.

BOLDOO ÚJÉVET KÍVÁN
a t. kartársaknak és jóbarátainak 

Almer János Brassó.

T. hirdetőinek
BOLDOG ÚJÉVET KÍVÁN 

Az „ÉRTESÍTŐ" kiadóhivatala.

A t. kartársaknak
BOLDOG ÚJÉVET KÍVÁN 

Lux Mór és családja Zombor.

A f. kar társaknak
BOLDOG ÚJÉVET KÍVÁN 

Loinger Lipót és neje Arad, Hal-tér 8.

A t. kartársaknak, barátaiknak, jó és rossz­
akaróiknak

BOLDOG ÚJÉVET KÍVÁN 
Szirmai Andor és neje Arad, „Tükrös44.

Összes szaktársainknak és ezek becses csa­
ládjának

BOLDOG ÚJÉVET KÍVÁN 
Grünwald A. és neje Magyaróvár.

I. főnökének és a t. éjjeli mulató tulajdono­
soknak

BOLDOG ÚJÉVET KÍVÁN
Nagykanizsa, 1915, január ].

Hágói Saáry Ákos, zongoramester.

BOLDOG ÚJÉVET KÍVÁN
a t. éjjeli mulató tulajdonosoknak 

Briili Géza,
kosztüm specialista Budapest, VII., Akácfa­

utca 13. szám.

1. főnökének és a t. éjjeli mulató tulajdono­
soknak

BOLDOG ÚJÉVET KÍVÁN
H.-M.-Vásárhely, 1915. január I.

Láng István, zongoráin estet-.

BOLDOG ÚJÉVET KÍVÁN
az „Értesítő44 t. olvasóinak 

TORMA.

Az „Értesítő44 t. olvasóinak
BOLDOG ÚJÉVET KÍVÁN 

g. d.
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Nem keltett oly feltűnést, mint az őszi 
és téli P lü ss  C ostüm  újdonságaim.

Ne mulassza el saját érdekében
egy levelező-lapon meghívni, hogy a 
legújabb őszi és téli modeljeimet sze­
mélyesen bemutassam vételkényszer 
nélkül. Olcsó árak. Szolid kiszolgálás.

Tisztelettel
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mahagóni, palisander, kőris, cse- 
resnye, hiikk és diófából, első­
rendű kivitelben; legolcsóbban 
készpénz vagy részletfizetésre 
elsőrendű minőségű RÉZBÜTOROK 
állandóan raktáron

Beraktározásból vissza- Szendrő és Stein 
maradt teljesen uj és beraklározási 
keveset használt :: uállalat

zongorák
minden elfogadható ár­
ban eladók.
Telefon: József 30—80

Budapest, VII. k., 
Kertész u 38 . sz.

K lein J.
bútorkereskedő BUDAPEST, 

Akáczfa-utca 30. szám,
(W esseléni utca sarkán.)

JT c  increr o C ip ó t

c/traá.
ú'Caltér C. szám, íTefyér-fyáz.

A gyors meggazdagodás titka megtudható
E lső  M a g y a r  Zeneautomata
kölcsönző és eladási In té z e t--------------BIHARI J .
B u d a p est, VII. k é r ., R á k ó c i-u t 14. sz á m .

Á lla n d ó a n  n a g y  m in ta  r a k t á r  I
Minden érdeklődőnek vétel kötelezettség nélkül be­
mutatjuk; működésben úgy villany, mint súlyra beren­
dezett, tehát üzemköltség nélküli zenéinket a melyekért

ö t  é v i  j ó t á l l á s t  v á l la lu n k !
Csekély havi rész- 
lctíizetésekre és he­
tenkénti hengercse­
re Zenéinkben a mo­
dern technika min­
den vívmánya, man- 
dolie, xylophon, he­
gedű, stb. be van 
szitve. Meghívásra 
az ország bármely 
részében felkeres­
sük az érdeklődőket

Pénzdobásra Jár, te­
hát önmagát kifizeti- 
N incs kockázat- 
Havibérlet 20 koro­
nától feljebb. 
H asznált automaták 
Jélárban

00

Az On érdekei
hogy szobaberendezési szükségletét olcsó 

pénzért beszerezze.

Az éjjeli mulatóhely tulajdonosai 10 s z á ­
z a l é k  árkedvezményben részesülnek ha 
az „Értesítő" cimü lapra hivatkoznak. Az 
árjegyzékben felsorolt ábrák állandóan rak­
táron vannak. Rézágyak 60 koronától fel­
jebb, féregmentes kovácsolt vaságyak 40 
koronától feljebb, mosdóasztalok, sodrony­
ágybetétek, sezlonok. afrik matracok, pap- 
lanpk, toilett tükrök és asztalok legolcsóbb 

gyári árban

IZÜDAB DEZIŐ
vas- és rézbutor-gyáros. Telefon 127-80. Budapest, 

gyár: VII. kerület, Akácfa-utca 13. szám. 
főüzlet: IV. kerület, Semmelweiss-utca 27. szám.
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1 Ki akar üzletet 
f venni?
{ Ki akar üzletet 
|  bérbe venni?

Szakértelemmel közvetít:

W IG DER SAMU
Arad, Damjanich utca 12. szám.
Utólagos díjazás. Válaszbélyeg megklvántatik

S ü ru ö n y cim : W IG D ER  ARAD.

Rézbutor,
v a s b u t o r  é s  h á z ta r tá s i  c ik k e k .

Zománc edény különlegességek 
rendkívül kedvező tizetési feltéte­
lek mellett Rézágy, vaságy, éjjeli 
szekrény, sodrony ágybetétek. Bú­
torok fényezése és javitása elfo- 
gsdtatik. — Kívánatra árjegyzéket 
ingyen küldök, esetleg személye­
sen is megjelenek. A raktár vétel- 
kényszer nélkül bármikor meg­
tekinthető.

Somogyi és 
Társa a
B u d a p e s t , V II,, H o lló -u tc a  1. sz á m .

RÉZ.BJTOK
minden kivitelben nagy választékban. Ágybetétek vas- 
kereitel K 12*— Ágybetétek fakerttel K 7*— Vasmosdók 
5 K tói feljebb. Vaságyak sodronnyal az éjjeli mulatók 
céljaihoz megfelelők, féregmentes 3 6  koronától feljebb

L ö b o v i t s  J a k a b
v a s -  é s  r é z b u to r g y á r o s  

B u d a p e s t  :: T e le fo n  h iv . J ó z s e f  1 4 -2 2
Főüzlet: Vili., D bozi-u. 21.

Műhely: VII., Aréna-ut 34. Raktár: Vili.,Teleki tér sátorsz. 192

Paplan és matrac
a leggazdagabb kivitelben minden színben megrende- 
ésre és raktáron kapható a legolcsóbb árak mellett.

A l e x a n d e r  Dezső
p a p la n , é s  m á tr á c -k é sz itő  

B u d a p e s t , C s e n g e r y -u tc a  6 2 |a . s z á m .
M e g re n d e lé s e k e t  le v e le z ő - la p  u t já n  is  e s z k ö z ö lö k .

f l E 3U

Illatszerek !

K o zm e tik a i c ik k e k , arc> é s  k é z ­
á p o lá s !  s z e r e k , sz a p p a n o k .

F ésű k , fo g k e fé k , h a jk efék , h a j­
tű k , h a jb eté tek , h a jcop fok .

F e r tő tle n itő -sz e r e k , írr ígá torok , 
v a ttá k  é s  á lta lá b a n  a z  ö s s z e s  s z a k ­
m áb a  v á g ó  d o lg o k  a  le g o lc só b b a n  
b e sz e r e z h e tő k

„HE Z”
i l la t s z e r n a g y á r u h á z , i: B u d a ­
p e s t ,  V1IL, K ő fa r a g ó -u tc a  7 .

Á r jeg y z ék  in g y e n  b é r m e n tv e !

3H
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Szalon kosztflmOket
u tc a i  s é t a  k o s z tü m ü k e t , p o n g y o lá k a t  
é s  b lú z o k a t  le g e lő n y ö s e b b e n  s z á l l í t :

R U S Z I N O K
d iv a tá r u  c é g

B U D A P E S T , VII., K ir á ly  u tc a  21. s z .  

T e le fo n  1 0 2 - 9 9 .

Legújabb divatlapot a cég kívánatra 
ingyen küld.

( § > = E X I ^

§ GERŐ ADOLF FIA
B u d a p e s t, IV ., K o s s u th  L a jo s -u tc a  4 . s z á m .

Ajánlja a legjobban elismert Gerő-féle

I szalon-czipőt i
0  minden színben a legmérsékeltebb és 

©  szolid árak mellett.
ro)

©
a

©

r
I

A LEGELŐKELŐBB SZALÓNOK ÁLTALÁNOSAN 
MEGCSODÁLT N ANG V E R S E N Y -Z0 NGŐRÁIT

Slernteri M  ts  Tesltére
CS. ES KIR. UDVARI

HANGSZER-GYAR
Budapest, VII. kerület, Rákóczi-ut 60.

saját palotájából szállítja 10 évi írásbeli jót­
állással ! A vételár kedvező havi részletekre 
felosztva törleszthető Kevéssé használt hang­
verseny zongoráinkat — raktáraink tultömött- 
sége miatt — potom árakban árusítjuk. Kér­
jen ezekről levélbeli ajánlatot. Villamos pia- 
ninók 2000 koronáért és feljebb. Zongora- 
Orchestrionok 400 koronától. „Phonopiano" 
művészi nüanszirozásu zongorajátszó készü­
lékkel, zeneismeret nélkül bárki játszhatja a 
legnehezebb klasszikus zenei remekeket is!

Harisnyá
és Tricotáruk legszebb kivitelben, leg­
olcsóbb árban kaphatók KOVÁCS 
VIKTORNÁL BU D APEST, VII., Ki­
rály utca 15. sz. Vidékre sokat szállít.

Nyomatott .Arad 6í Vidéke" könyvnyomdájában Aradon
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